

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO X

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

DIRECCIÓN: BAILÉN, 41

ADMINISTRACIÓN: HURTADO DE AMÉZAGA, 38, 2.º, DERECHA
BILBAO, 13 DE JUNIO DE 1903

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Gerardo Revilla, y la Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NUM. 448

SEGUNDO CONGRESO

DE LA

Federación de Sociedades Obreras de Bilbao

CONVOCATORIA

Con arreglo á lo que determinan los Estatutos, el segundo Congreso de la Federación de Sociedades Obreras se celebrará en el Centro, Plazuela de los Tres Pilares, número 39, en los días 15 y siguientes del mes de agosto, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Examen de la gestión del Comité.
- 4.º Propositiones.

EL ACTA DE BILBAO

La Comisión de actas del Congreso, según vemos en la prensa de información, ha aprobado el acta asquerosa de Bilbao por nueve votos contra cinco.

No nos sorprende la noticia, como no nos sorprenderá que en el Parlamento, á pesar de la oposición de las minorías avanzadas, se dé la investidura de diputado al clerical señor Urquijo.

Estamos acostumbrados á ver que se da por corriente y tolerable la compra de votos y el empleo de todas cuantas artimañas pone en juego la burguesía española para sacar triunfantes á sus candidatos.

En Inglaterra, en Alemania, en Francia, en Bélgica, en todos los países que van á la cabeza de la civilización, no se comprende el falseamiento de un derecho tan apreciable como el sufragio. En España pasa ese falseamiento como la cosa más corriente del mundo.

No hay que culpar de la corrupción del sufragio á las masas. La culpa es de los elementos dirigentes que hay en los partidos falsamente llamados democráticos, los cuales elementos no han sabido ó no han querido dar al pueblo una educación en armonía con las libertades más ó menos positivas de que disfrutamos.

Del reproche que tal conducta merece está exento el Partido Socialista. En las filas de este partido, gracias á las enseñanzas que dentro de él han recibido los afiliados, saben éstos cuál es la táctica que deben seguir para el ejercicio honrado de sus derechos y deberes y no pueden quebrantar impunemente la severa disciplina á que se hallan sometidos como políticos militantes.

De lo que ocurre bajo este aspecto en los partidos avanzados de la burguesía hemos tenido aquí una prueba en las pasadas elecciones legislativas.

La Agrupación Socialista había presentado la candidatura del compañero Iglesias; una coalición carlo-integro-bizkaitarra había presentado la candidatura del señor Urquijo, y elementos republicanos y liberales, con el fin único de restar votos al candidato socialista, puesto que él hubiera sido vencedor á no tener enfrente

más que un adversario y á contar con el apoyo de quienes debían apoyarle, presentaron á última hora un candidato conservador, el señor Alzola, tan corruptor del sufragio como el señor Urquijo, aunque con menos largueza en la compra de votos.

Ya se ha visto el resultado. Si los republicanos y liberales que trabajaron en contra de la candidatura del compañero Iglesias hubieran cumplido con su deber, no tendría Bilbao, para vergüenza suya, un representante clerical en el Parlamento.

Pero lo tendrá seguramente, porque así había de suceder.

NOTAS SEMANALES

Las señoras de la «Liga de la Buena Prensa» y *La Gaceta del Norte* tienen una lucha empeñada con *El Noticiero*, á quien acusan de falso catolicismo.

Y el pobre *Noticiero*, que ocupa una posición falsa por no tener coraje para romper con ridículos convencionalismos, sale con esta tontería:

Se puede ser en política carlista, integrista, conservador, liberal y republicano sin dejar por eso de ser buen católico.

¡Quite usted allá, hombre! ¿Qué ha de poderse ser católico al mismo tiempo que liberal ó republicano?

El republicano ó el liberal, para serlo de veras, tienen que admitir el libre examen.

Y quien admite el libre examen no puede tener fe ciega en los dogmas de la religión.

Lo que ocurre es que *El Noticiero*, que se llama liberal, no es liberal ni católico.

Ni chicha ni limoná.

**

Los republicanos de Arrigorriaga tuvieron la atención, que agradecemos, de invitarnos al mitin que en aquel punto se celebró el domingo pasado.

No asistimos por habérnoslo impedido nuestras ocupaciones.

Mas por la prensa hemos sabido que algunos de los oradores que hicieron uso de la palabra en el acto de referencia, dirigieron excitaciones á los socialistas para que se unieran á los republicanos.

Bien, ¿y qué conseguimos con esa unión? ¿Poner en candelero á hombres como Zuazo, que cubren el cerquillo de fraile con el gorro frigio?

Pues para ese viaje no necesitamos alforjas.

**

Leo sin sorpresa la siguiente noticia que desde Gallarta comunican á un periódico local:

Obedeciendo altas indicaciones de la Superioridad, parece se ha desistido de que tome parte el jefe de Correos y Telégrafos de esta localidad, en la novillada que se celebrará el domingo próximo, en atención al cargo oficial que dicho señor desempeña.

Continúo leyendo:

A las nueve de la noche fueron auxiliados ayer en el Hospital civil dos jóvenes, llamados Enrique Allende y Agustín Mirtegui; el primero presentaba dos heridas en

el muslo izquierdo y el segundo una en el antebrazo derecho.

Los angelitos se proporcionaron estas caricias jugando á los toros. ¡Caracoles con los juegos!

Y ahora quiero que se me diga si puede ser redimido un país como este.

**

La reacción no descansa en su tarea de infestar todo.

Allá va una prueba.

En algunas escuelas municipales de esta villa se reparte á los niños una publicación titulada *Tesoro de lecturas populares*, en la que se dice pestes contra el liberalismo.

Yo no censuro por eso á los reaccionarios, porque cada cual hace en su pro todo aquello que puede.

Censuro á quien tiene el deber de evitarlo y no lo evita.

Contra quien no es culpable de ningún modo arguyo.

La verdad ante todo y á cada cual lo suyo.

**

Pero ¿es que creían ustedes que se habían enmendado los eléctricos?

¡Buenas y gordas!

Hace días atropelló á un individuo un carruaje del tranvía eléctrico de Bilbao á Las Arenas en Erandio (Desierto) y le produjo graves heridas en diferentes partes del cuerpo.

Y ya no son sólo los eléctricos.

También el tranvía urbano, sintiéndose envidioso, atropelló á una niña días atrás en la calle de Fernández del Campo y le causó la pérdida de una mano.

Estaba por decir cuatro frescas á las autoridades por sus complacencias con las Empresas de tranvías; pero ¿qué adelanto con eso?

**

El corresponsal en Sestao de un periódico de esta villa dedica una porción de piropos al exanarquista Escudero, que ha sido nombrado presidente del Comité republicano de aquella localidad.

Y concluye diciendo:

¡Ojalá que sus conocimientos y buenos deseos consigan hacer progresar aquí el partido republicano, evitando asimismo las imposiciones y desatinos de ciertos apóstatas!

Pero, hombre, venga usted acá: si el señor Escudero ha sido apóstata al pasarse del campo anarquista al republicano, ¿con qué derecho va á impedir que otros sean apóstatas también?

¡Eso sería establecer la ley del embudo!

El Socialismo y las razas y religiones

A los racistas vascos, mantenedores de inquinas, pregoneros de la canalla antisemita, sorprenderá de fijo que un vasco saque la cara por la infortunada raza judía.

Ellos la llaman «maldita» y á la vez se llaman seguidores del dulce Jesús. Enciñan á los hombres, remueven la basura de sus odios, los hacen correr tras el maniquí de la Pa-

tria y los separan cuidadosamente en extranjeros, mestizos y puros de sangre (1). Tienen muchas cosas por qué callarse, é insultan á voz en cuello á los obreros que no gozan de la estúpida suerte de haber salido de barriga euskeriana, á los que juegan su vida á todas horas, á los que, tras de abandonar hogares y afeciones, arrastran en esta noble tierra una vida esclava, miserable... Leed: «Bizkaitarra: el maketo es pérfido, vago, criminal, salteador, hipócrita, adúltero, servil, villano...» ¿Qué mucho que hoy esos insensatos califiquen de «maldita» á una raza de mártires.»

Nadie necesita ser cristiano para no ser mezquino de corazón. Basta nuestra condición de hombres. Cualquiera cristo puede perdonar. ¿Qué os pasa, nacionalistas, que aún sentís venganza por los descendientes de ciertos individuos que hace 2.000 años mataron un á hombre? Os veo odiar cuando os mandan odiar. Incapaces de combatir á pecho descubierto las insufribles injusticias sociales, no hacéis sino mirar á Roma así que os hablan de los débiles. Y mientras vuestros compatriotas caen á las claras en el suplicio de la servidumbre capitalista, vosotros, con la cabeza gacha, sacáis á relucir una de tantas figurillas metafísicas: *alma, voluntad*... ¡Bien por los redentores del pueblo vasco!

En Roma dicen: ¡Odio al judío! ¡Sumisión al dogma! ¡Odio, sumisión!—repetís vosotros. Por eso aborrecéis á una casta perseguida por la ferocidad religiosa; por eso creéis á ojos ciegos en un Dios tan perverso que se esté todo cachazudo contemplando el inmenso circo humano, y encima invente un infierno.

Veán qué atroz acusación lanzan los nacionalistas contra el Socialismo: que Lasalle era judío, que Marx era judío, que Singer fué judío... ¿Por qué no siguen la lista? Lo haré yo. Heine, el conmovedor y enérgico poeta, judío; Cristo, judío; judíos Mendelssohn, Boerne, Spinoza...; judía una multitud de genios admirables en la Medicina, la Física, la Química, la Astrología, la Sociología, el Arte.

¡Y una pulga vasca los llama malditos!

Ese fanático *Andima* falta á la verdad. Ni los periódicos socialistas franceses están en poder de los judíos, sino de las colectividades obreras, ni los diputados socialistas son esclavos de nadie, sino de sus propias convicciones, ni esa raza repugnante—así, en conjunto—acapara las riquezas.

Las nueve décimas partes de los judíos—fíjese bien *Andima*—son pobres, son obreros que viven al día de su labor mezquinamente remunerada, que habitan viviendas miserables, que sufren desde tiempo inmemorial los más crueles atropellos de los salvajes católicos azuzados por el clero. Y, si no, ahí está la reciente matanza de Kichineff.

Una décima parte es la que dispone de riquezas. ¿Tiene, pues, algo de ra-

(1) Véase el Reglamento de la Sociedad «Euskeldun Batzokija» y compárese con las doctrinas de Jesús, quien no distinguía entre compatriotas y extranjeros.

zonable la afirmación de Andima? Tanto valiera afirmar que los vascos somos avaros y cruels por el hecho de haber una minoría vasca tan avara y tan cruel que no encuentra igual en toda la Península.

Los israelitas ofrecen dos elementos muy distintos, en virtud de su aislamiento de otras razas: uno noble, heroico, inteligente, elevado que ha producido en todas épocas genios sorprendentes que honran á la Humanidad; el otro rapaz, insensible, codicioso, artero. Este carácter maligno desaparece, según lo prueba la experiencia moderna, allí donde las leyes conceden á esta raza iguales derechos que á las otras y se amalgama más ó menos con ellas, como sucede en Francia. (Leixner.)

La intolerancia religiosa ha sido la causa madre de que los hebreos hayan permanecido aislados, acorralados, perseguidos; de que cifrasen su defensa en el dinero, de que una parte fuese codiciosa y vengativa con sus implacables perseguidores.

Tales hechos y otros muchos dan lugar á ciertas reflexiones que escapan de fijo á los patrioterros entretenidos en cavilaciones rencorosas.

«¡He aquí lo que es el judío!» exclama Andima después de colmarlo de injurias.

¿Y el católico de cualquier raza y tiempo, qué es? Si la calidad del árbol se conoce por sus frutos, veamos algunos frutos del catolicismo.

Católico era el infame tribunal de la Inquisición santificado por las bulas pontificias; católicos los verdugos de Galileo, aquel criminal que osara hablar del movimiento de la tierra alrededor del sol; católicos los inmundos brutos que enrojecieron con sangre de mujeres y niños el suelo de los Países Bajos; católicos los frailes que cruz en pecho y puñal en mano, dirigían las turbas en la noche de la espantosa degollina de San Bartolomé; católicos aquellos valerosos cruzados que convencían á los herejes musulmanes mandándolos al otro barrio; católicos los guerreros jesuitas del Paraguay, el negrero hijo de Loyola-Lavalette, los monopolizadores de la riqueza en Filipinas, algunos de los cuales han venido á hacer fiestas á las mozas de Guernica; católicos los que robaron y asesinaron á los laboriosos moriscos españoles; católicos los que expulsaron á los judíos; católicos los que aplaudían el decreto en cuya virtud se arrojaba de Francia á todas las familias protestantes; católicos los incendiarios de Blaricum, los degolladores de judíos indefensos en Kichineff... ¿A qué seguir?

¿Y esa gente intricante, germen de la discordia en todas las naciones, acaparadora de la riqueza, cruel, despótica con el que no cree las pintorescas fábulas religiosas y rechaza la grosera y lujosa idolatría, se atreve á llamar repugnante á nadie?

Después de todo, los bizkaitarras son lógicos. Siguen á las mil maravillas las tradiciones de sus mayores, no en lo que tuvieron de bueno, sino en lo que de más bárbaro tuvieron.

Notad lo que sucedía en aquella Vizcaya venturosa, cristiana y democrática anterior á 1839. No podía avecindarse en ella ningún descendiente de moros ó judíos, aunque se hubiese convertido y faese más cristiano que Cristo. Y es que «los Vizcaynos son Hombres Hijos-Dalgo, de Noble Linaje é limpia Sangre», y, por tanto, no sólo con judíos y moros ó sus tataranietos, pero ni siquiera con los hijos naturales—de sucia sangre, sin duda—podían rozarse sin oprobio.

El año 1866 la Diputación ordenó que en el término de tres días todos los pueblos diesen razón de los forasteros residentes en ellos, atenta á que

había muchos admitidos por vecinos sin haber acreditado su origen, lo cual venía en detrimento de la nobleza del Señorío.

He aquí un trozo de la «Provisión Real sobre los nuevos convertidos», nacida del más antipático egoísmo y en nombre nada menos que del Cristo que amó á todos por igual: «Que cristianos nuevos de Moros ó Judíos como de Linaje de ellos no se puedan avecindar en ninguna de las Ciudades, Villas y Lugares del condado y Señorío de Vizcaya ni en sus términos; y si algunos hubiese avecindados se los hiciese salir... so pena de perdimiento de bienes y personas á la mi Merced.» La Provisión se llamaba «muy necesaria al servicio de Dios y de Sus Majestades».

Pudiera citar multitud de hechos que en este sentido acusan una mentalidad deplorable. Lo que entonces pasaba sin protesta, hoy resulta monstruoso y, más que monstruoso, ridículo. Los hijos de judíos y moros, los negros y mulatos, los hijos naturales, los hijos de los ajusticiados y criminales no tienen por qué humillarse ante nadie. Su sangre es sangre humana, tan preciosa como la del noble vanidoso y necio. No quiero hacer otras reflexiones; sobran.

Aún hay más. Los mismos que rechazaban á los extranjeros, pedían y obtenían en suelo extraño á Vizcaya singularísimas mercedes. Viendo que «por la esterilidad y poca extensión del territorio vizcaíno y la muy crecida multiplicación de sus moradores» érales preciso á muchos avecindarse en Castilla y otros lugares, observando que, fuera de Vizcaya, les «echaban pechos é impuestos y otras cosas que, Hombres Hijos-Dalgo no debían contribuir», esto es, que pasaban por pecheros siendo de noble estirpe, suplicaron á Su Majestad el Rey de España, al objeto de evitar tal «agravio», que á los que probasen ser vizcainos ó descendientes suyos les faesen guardados los Privilegios, Franquezas y Libertades que á todo hidalgo correspondía.

La súplica se hizo ley. ¡Y viva la del embudo!

Los bizkaitarras, aún habiendo cambiado por completo las condiciones económicas de Vizcaya, se entercan en imitar á sus abuelos. ¡Y si lo hicieran con fidelidad...! Porque he de demostrar que ni de esto son capaces.

¿Cuán diferente es la conducta del Socialismo Internacional de la de aquellos vizcainos que interpretaban las bellas máximas de Cristo pregonando por plazas y mercados, montes y valles la expulsión de unos infelices, la de aquellos que gritaran ¡atrás! á quien pidiera hospitalidad!

El Socialismo, esencialmente humanitario, protesta en todas las naciones contra los infames tratos que los capitalistas europeos dan á los negros de Africa, contra las abominables matanzas de judíos llevadas á cabo recientemente por los cristianos, contra las crueldades de los musulmanes en Armenia, contra la explotación del obrero, contra los odios de religión y de raza, contra todo lo que envuelva un atentado á la vida humana.

Venid á nosotros los herejes, los criminales, los parias, los villanos; todos los que sufren penas y desprecios. No os negaremos un abrazo de hermano. No nos ensucia vuestro contacto. Sabemos que tras de ser los héroes oscuros, los eternos víctimas de la civilización, se os denigra, se os calumnia, se os encarcela, se os niega un cacho de pan y un poco de cariño. Que seáis vascos, rusos ó judíos, negros ó blancos, hijos legítimos ó no, importa poco. Ayudémonos. Los otros... ¡que se entretengan en limpiar la sangre!—TOMÁS MEABE.

La lucha de clases

Hay un principio que me complace en repetir y que, siendo de puro trivial casi ridículo, tiene, á mi juicio, un alcance é importancia que rara vez se estiman en lo que valen y significan. Este principio es que nos duele mucho más un propio dolor de muelas que el imaginarnos los más atroces sufrimientos del prójimo, sobre todo si no le vemos sufrir á éste. Porque es claro que ante un peligro inminente del prójimo puede uno llegar á olvidar sus propios dolores.

Cuando el hambre ó la miseria aprietan, toda otra agoja calla, sin duda alguna; pero cuando está el estómago satisfecho y nos encontramos á cubierto de la indigencia, surgen necesidades de otro orden, las de la vanidad entre ellas, que llegan á angustiar muy de veras y á hacer sufrir al que no puede satisfacerlas.

Al hablarle en cierta ocasión á un amigo mío, socialista decidido y hombre que tenía que ganarse su pan y el de sus hijos con obstinada labor, al hablarle de ciertas preocupaciones mías de orden espiritual y de ciertas congojas referentes á nuestro último destino personal, me replicó amargamente: «¡Sufrimientos de lujo!» Sufrimientos de lujo tal vez, pero no por eso menos dolorosos y sufridos para los que nos vemos libres de los sufrimientos de primera necesidad.

La cosa será triste, pero es inevitable y naturalísima: los que no hemos pasado miseria no podemos imaginarnos, por mucho que nos esforcemos en ello, los dolores y pesares que la extrema miseria trae consigo, y, á la inversa, los que tienen que luchar obstinadamente por el pan de cada día sin que la preocupación de ganarlo les deje lugar á otra alguna preocupación, no pueden imaginarse, por mucho que se esfuerzen en ello, los dolores y pesares que la angustia del misterio de allende la muerte, v. gr., trae consigo. Lo mejor es que se respeten mutuamente unos y otros sus respectivos dolores, y que traten también de aliviárselos mutuamente.

Muchas veces he pensado si la paz social, si la solución del problema de la propiedad y del trabajo, no nos traería una guerra más sorda y más callada, pero no menos terrible que la actual, si extinguida la miseria no le ventaría su horrible cabeza la envidia, que bajo la miseria misma se oculta. Contemplando á unos huelguistas y oyéndolos pronunciarse contra su patrono no comprendí que no era difícil hacerlos comprender y, lo que es aun mejor que comprender, hacerlos sentir que no era contra aquel patrono determinado, contra don Juan Fernández ó don Pedro Sánchez, contra quien debían luchar, sino más bien contra un estado social de que son víctimas tanto patronos como obreros. Y aunque á muchos parezca una paradoja con ribetes de ironía, no dejaré de repetir aquí una fórmula que más de una vez he empleado, y es la de que lo que redime al pobre de su pobreza redimirá de su riqueza al rico. La lucha de clases es, al fin y al cabo, de clases y no de individuos.

Pero hay ocasiones en que me doy á pensar si aquietada la guerra pública y lograda la paz social, no se encenderá más ahincada y torpe la guerra privada y la lucha entre particulares. Porque la envidia rara vez se apacienta sino es en individuos concretos.

Una de las cosas por lo que habrá que bendecir siempre al movimiento societario es porque al agrupar á los obreros y despertar en ellos el sentimiento de solidaridad les ha ido emancipando de los odios y rencores puramente personales y les ha acostum-

brado á mirar á los patronos todos como una clase también solidaria en la que se borran las individualidades aisladas.

Me parece una torpeza querer negar ó pasar en silencio el hecho de que en el fondo de la lucha de clases hay por parte de los obreros un sedimento de envidia. Le hay y no sirve negarlo: es humano, natural y lógico que el que trabaja para mantener al prójimo, manteniéndose él mal, tenga envidia del que vive del trabajo ajeno. Ni sirve negar tal hecho ni hay más medio de corregirlo, en lo que tenga digno de corrección, sino aprovecharlo y convertir esa envidia á fines altos y nobles de emancipación social.

Lo terrible, lo verdaderamente terrible sería que lograda esta emancipación del trabajo, asomase la envidia por otra parte atizando una lucha mucho más triste que la lucha de clases. Triste es tener que envidiar á uno por lo que tiene ó por lo que representa, por sus riquezas ó el prestigio de que goza, pero es mucho más triste envidiarle por lo que es.

Y esa lucha personal y degradante que surge entre los que no tienen que luchar por el pan de cada día, esa lucha de calumnias, burlas, maledicciones, intrigas y mezquindades de toda clase, esa lucha por el favor público, por la fama, por el efecto de una tercera persona, es una lucha que degrada y envilece. Piensen cuantos se hayan hallado en una huelga en las luchas intestinas que surgen entre los huelguistas mismos y digan, puesta la mano sobre el corazón, si en los momentos más angustiosos de la huelga misma no lucha por satisfacciones de amor propio más de uno de los que la dirigen.

La lección práctica de todo esto debe ser acostumbrarnos á compadecer y respetar las miserias todas, no sólo las del cuerpo, sino también las del alma, y á no tratar de ligero los sufrimientos de lujo ni creer que cuando llegue la paz social, si es que llega algún día, no han de surgir angustias de otro orden y luchas entre los hombres.

Algo entristecedoras parecerán estas consideraciones pero yo, lo confieso francamente, no tengo tanta y tan ciega fe como para creer en el paraíso terrenal con que nos brinda el anarquismo una vez abolida la propiedad y la autoridad, ni las creo abolibles así como así, sino transformables.

MIGUEL DE UNAMUNO.

REPLICAS

Pruebas

A los señores don Sabino Arana y Goiri, don Angel Zabala, don P. de T., don José María Urquijo, Marqués de Acillona; á los exdirectores de *La Patria* señores Grijalba y E., á los concejales nacionalistas, á los R. P. Jesuitas, etc., etc.:

Tengo el atrevimiento de invitarles á que juren ante una cruz:

1.º Que no han comprado votos en las últimas elecciones. 2.º Que ignoraban la compra de conciencias. 3.º Que no han sido cómplices de ella. 4.º Que no han obligado á ir á las urnas á infelices convalecientes é impedidos. 5.º Que no es verdad cuanto escribí en la nota de un artículo titulado *Polonia y Vizcaya*.

Espero que, de aceptarse mi invitación, los señores y reverendos citados tendrán la suma amabilidad de decirme, bien por carta particular, bien en el próximo número de *La Patria*, bien en *La Gaceta*, donde quieran; en la inteligencia de que, no recibiendo respuesta, se entenderá que mis acu-

saciones quedan en pie y probadas, por si no lo estuviesen ya.

En cambio, si los señores referidos prestan el juramento que les ofrezco, diré que he visto visiones, que sufro daltonismo, que he mentido. Romperé mi modesta pero honrada pluma (1).

A los seudónimos de "La Patria"

Nada menos que tres la traman conmigo en el último número de *La Patria*. Me alegro de que no puedan ocultar su cólera contra este infeliz «inactivo». Los tales seudónimos son atroces cuando se les sube su pura sangre vasca a la encimera. Ciertamente me importa tres pepinos el genio de todos los *Andima, Neu, la Filo, Joala, Bú y Já*. ¿Quiéren ellos reñir? Pues reñiremos. Pero conste que yo siempre les he tratado con sinceridad y respeto.

Espúreo, extraviado... ¡qué sé yo lo que me llaman! ¡Tantísimas gracias! Yo estoy cierto de obligarles a llamarme otras muchas cosas más. Y encima á hacerles soltar muchas más barbaridades.

Vayamos con Joala.

(Se continuará.)

TOMÁS MEABE.

RATEROS

—¡A ese, á ese, que me ha robado un tapabocas!—vocifera un mercachifle corriendo como una liebre tras de otro sujeto.

Tales voces no sirven para contener al rateruelo en la desenfrenada carrera con que trata de alargar la distancia que media entre él y el semejante á los arrojados del templo á latigazos; pero hacen salir á las puertas de las tiendas y á los balcones de las casas á otros mercachifles y á buen número de vecinos curiosos.

Cada cual comenta la escena á su modo.

—¿Quién de los dos será el ratero?

—Supongo yo que el perseguido.

—¡Ya le alcanza, ya le alcanza!

—¡Le cogió!

—¿Y ahora qué merece ese ladronzuelo?—pregunta al de enfrente un vendedor de comestibles adulterados.

—Cualquier cosa.

—Pues cien días de perdón—dice ara sí un ciudadano que desde un pbalcón ha oído el dialogo.

HBY.

MUNICIPALERÍAS

Si quieren ustedes latas, vayan al Ayuntamiento y se las darán baratas.

De primera fué la originada por un informe en que la Comisión de Fomento proponía que se aprobase la liquidación de las reparaciones llevadas á cabo en la ermita de Olaveaga, que se abonara 450 pesetas á don Pablo Arrieta y por la misma Comisión se estudiase la conveniencia de enajenar las ermitas que son propiedad del Ayuntamiento ó dedicarlas á otros servicios públicos.

A este informe acompañaba un voto particular del señor Zabala, quien proponía que se aprobase la liquidación expresada y se oponía al segundo extremo del informe.

El voto fué defendido á capa y espada por su autor y por el señor Merladet, á quienes ayudaron en la faena el republicano señor Zuazo y el liberal señor Patrás.

(1) El señor Allende, según mis noticias, ha probado del mismo modo al Marqués de Acillona que es un corruptor. Ciertamente uno y otro lo son.

Que con lo propuesto por la Comisión se pretendir herir los sentimientos religiosos, más honrados que ningunos otros; que las ermitas dependen de las parroquias matrices, y que el Ayuntamiento no era *quién* para enajenar las ermitas ni para dedicarlas á otros servicios... esto fué en substancia lo que vinieron á decir los defensores del voto particular verboreando de lo lindo.

Los compañeros Lasheras y Merodio y los señores Sainz Vizcaya y Echevarría (J.) impugnaron el voto. He aquí los principales argumentos que expusieron:

El compañero Lasheras: Yo soy de opinión que la ermita de Olaveaga debe ser dedicada á Casa de socorro ó vendida para destinar sus productos al sostenimiento de colonias escolares. Esto es más humanitario que darse golpes de pecho. Siendo la ermita del Municipio, éste debe disponer de ellas.

El compañero Merodio: El clero tiene bastantes iglesias y ermitas. Casas de socorro son las que hacen falta. Si el señor Zabala sufriera un accidente desgraciado y fuese llevado á una ermita, pediría seguramente que le condujeran á la Casa de socorro, porque tendría la persuasión de que los santos no le iban á curar.

El señor Sainz Vizcaya: Bien pueden costear ermitas los que se han gastado 100.000 duros en unas elecciones.

El señor Echevarría: Si las ermitas dependen de las parroquias matrices, éstas deben pagar los gastos que aquéllas ocasionen.

El voto particular fué aprobado por diez y seis votos contra diez.

La Comisión de Gobernación proponía que á don Fausto Gil y á don José Gómez, encargado y ayudante interino, respectivamente, del Instituto de vacunación, se les confirmase con carácter definitivo en sus cargos. En el informe había una discrepancia del vocal compañero Cerezo, quien entendía que el primitivo nombramiento del señor Gómez adolecía de vicio de nulidad.

El compañero Cerezo dijo que la Comisión de Gobernación había pedido al cabo del cuerpo de limpieza pública, para la designación de quien había de ocupar el puesto que ahora ocupa el señor Gómez, una relación nominal de los individuos que al expresado cuerpo pertenecen, y que el cabo, incurso ya en faltas anteriores, había sorprendido la buena fe de la Comisión incluyendo en la relación el nombre del señor Gómez indebidamente. Propuso finalmente que el Ayuntamiento acordara que había visto con disgusto el engaño, aunque el señor Gómez cumple bien en el cargo que desempeña.

El señor Echevarría (J.) manifestó que él, como presidente de la Comisión, había reprendido al cabo por la inclusión á que se refería Cerezo y que esto le parecía bastante.

En la discusión intervinieron los compañeros Merodio y Pascual y el señor Araluce.

Fuó desechada la proposición de Cerezo por diez y seis votos contra siete y aprobado el informe.

La mayoría de la Comisión de Fomento proponía que se anunciase un concurso único para las obras de ampliación del puente del Arenal en la parte del muelle de Ripa y zona de servicio de los ferrocarriles del Norte y de Portugaleta.

Los compañeros Carretero y Lasheras, en voto particular, proponían que las obras se ejecutasen por administración.

El compañero Lasheras manifestó que las obras debían hacerse por ad-

ministración y no por concurso, entre otras razones porque el mismo arquitecto expresaba el temor de que no habría concurrentes.

Los señores Zuazo y Merladet dijeron que convenía probar el concurso, porque á su juicio se beneficiaban los intereses municipales.

El voto particular fué desechado por quince votos contra los de los concejales socialistas.

Los señores Merladet, Arana, Egui-leor y Sarasola presentaban una moción en la que proponían que se solicitase de la Diputación provincial la concesión de terrenos existentes en el patio del Instituto, para la construcción de un edificio ó edificios destinados á Escuelas de Maestras, grupo escolar de primera enseñanza, biblioteca popular, salón de Bellas Artes y parque de bomberos (¡nada más!). Defendió el voto el señor Merladet.

El compañero Lasheras manifestó que la moción llegaba tarde, porque la Comisión tenía ya hechos sus estudios sobre el particular, que el Ayuntamiento había pedido terrenos á la Diputación y que ésta contestó que no los tenía.

El compañero Cerezo negó que los terrenos indicados en la moción tuvieran las condiciones requeridas.

También el señor Zuazo fué de la misma opinión.

Se acordó á instancia de Cerezo que el asunto pasara á la Comisión correspondiente.

Finalmente anunció el compañero Nájera una interpelación acerca de un folleto clerical que se reparte en las escuelas municipales.

Huelga de toneleros

Los obreros toneleros de esta villa presentaron á sus patronos una tarifa de precios de la mano de obra y una reglamentación de los talleres y de los aprendices, á semejanza de lo que algunas secciones de la Federación nacional del oficio han logrado establecer en los talleres de varias provincias.

En vista de que los patronos no han atendido á sus justas reclamaciones, se han declarado en huelga, y en esta actitud continuarán mientras no consigan las mejoras que se proponen obtener.

Sirvan de aviso estas líneas á los obreros toneleros de fuera de Bilbao para que no se dejen engañar por las falsas versiones que han hecho correr los patronos.

**

La Sociedad de Toneleros nos ha enviado una carta en la que manifiesta el deseo de que la prensa obrera desmienta los informes que sobre esta huelga han dado los patronos á los burgueses para hacer ver que son exageradas las pretensiones de los huelguistas.

Desde La Arboleda

El señor Tristán, ayudante del encargado de los trabajos de la Compañía Orconera, se puso hecho un basilisco al enterarse de la carta que con mi firma apareció en el número 446 de *LA LUCHA*.

Deseoso está de conocerme, según dice; pero no tendrá que molestarse mucho para conseguirlo, toda vez que á nadie me oculto. Dispuesto estoy á sostener cuanto he dicho en este periódico, siempre abierto para que la verdad resplandezca y para combatir las marrullerías de ciertos concejales atentos sólo á cumplir con el orden

del día que les imponen los explotadores de esta zona minera.

Juzgados están los capataces y encargados que obligan á todos los trabajadores incluidos en el censo á que voten al candidato propuesto por sus amos, á quienes importa muy poco que el pueblo se halle en completo abandono y que las enfermedades se ceban en el vecindario por falta de higiene.

Los comerciantes realizan los trabajos preliminares para constituir un Círculo destinado á la defensa de sus intereses.

Según mis informes, ya ha sido aprobado el reglamento por que se ha de regir el expresado Círculo, que va á ser presentado como una nueva Junta para los trabajadores.

Por lo pronto se dice que sufrirán alteración los precios de los comestibles.

Mientras esto sucede, acudan los trabajadores á la organización y pónganse á la defensiva contra todos sus explotadores.

E. CELAYA.

6 junio 1903.

DESDE SAN JULIÁN DE MUSQUES

En el barrio del Covarón, y cerca de la mina de que es propietario don José Mac-Lenan, existe una docena de casas cuya mayor parte se halla acaparada por José María Tampán, consocio del encargado de dicha mina Fernando Cuevas.

En una de las casas á que aludo tienen estos dos últimos sujetos un establecimiento en el que se cometió el crimen de que fué víctima, como saben los lectores de *LA LUCHA*, un pobre minero que murió á consecuencia de una puñalada y varios garrotazos.

En el proceso abierto con motivo de este crimen han declarado varios testigos; pero como si no lo hubieran hecho, porque los declarantes, que son inquilinos de José María Tampán y trabajadores de la mina, no han proporcionado ninguna luz para la averiguación de las circunstancias que concurren en el crimen. ¡Es tan cómodo eso de no indisponerse con quien puede hacer algún perjuicio...!

**

Esta martingala que se traen los consocios Tampán y Cuevas con sus casitas y sus establecimientos para estrujar á los trabajadores, va á dar lugar á muchos y muy serios disgustos si el señor gobernador civil de la provincia no pone remedio.

A raíz de cometido el crimen antedicho le salieron al camino en pleno día á un obrero cinco huéspedes de Tampán y Compañía para reclamarle el pago de una deuda.

El asaltado manifestó que no tenía la cantidad necesaria, y entregó diez pesetas, ofreciendo pagar el resto más adelante; pero no le valió la excusa y tuvo que dar sebo á las alpargatas para salir bien librado.

De este hecho se dió cuenta al puesto de mifiones, y los mifiones siguieron en su puesto.

¿Qué hace el señor gobernador?

UN MINERO.

7 junio 1903.

DESDE DEUSTO

Tomo la pluma para poner en conocimiento de los lectores de *LA LUCHA* algunas cosas que pasan en este Ayuntamiento.

Los peones camineros presentaron á dicha Corporación el día 10 del mes

pasado una solicitud en la que pedían aumento de salario.

Después de leída en sesión pública, se acordó que la solicitud pasara á estudio de la Comisión correspondiente, la cual, al cabo de tres semanas, informó favorablemente, proponiendo el aumento de 25 céntimos diarios en el sueldo de los camineros, que venían percibiendo la enorme cantidad de 2,75 pesetas, dinero bastante, en concepto del señor Vidaurrázaga, del señor alcalde y de algunos otros ediles, para echar gallina al puchero y darse buena vida.

Por cierto que el señor Vidaurrázaga tuvo la desaprensión de presentarse como candidato socialista para salir concejal.

El caso es que después de una discusión *latisima*, se acordó que el asunto quedase para nuevo estudio.

En la sesión siguiente, la Comisión informante propuso de nuevo el aumento de sueldo, y esto dió lugar á otra *lata...* discusión.

Al señor Arteche se le ocurrió manifestar que si se aprobaba el informe dirían algunos vecinos que eran mal administrados los intereses del pueblo.

A esto contestó el señor Buesa que, revisando el libro de actas, se encontrarían cautidades peor invertidas.

Y entonces el alcalde, muy enfurecido, expresó el deseo de saber qué cantidades habían sido mal invertidas en estos dos últimos años.

Yo, en lugar del señor Buesa, le hubiera respondido:

—El señor alcalde se olvida de los miles de pesetas que se gastaron con motivo de la venida del rey, aun después de acordarse en sesión no gastar nada, y de las 160 pesetas gastadas en comilonas los días Jueves y Viernes Santo, y de las 40 pesetas que se dan por un sermón, y de otras cosas que me callo. ¿Eso es administrar bien al pueblo?

Como quiera, el aumento de sueldo fué aprobado después de una laboriosa *gestación*.

Sepan ahora los electores de Deusto á quiénes han de dar sus votos cuando lleguen nuevas elecciones.

EL CORRESPONSAL.

9 junio 1903.

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

PARA LOS PRESOS Y HERIDOS EN LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS Á CORTES DE 1903.

	Pesetas
Suma anterior.	219,40
Recaudado por Meabe	
E. C. Andéchaga, 2; H. Bilbao, 1;	
Felipe García, 0,50; E. P. Iñarrietu, 1; Amézaga, 1; A. Lizarralde, 2; J. Iturrioz, 1; T. Labiduria, 1; U. Astorqui, 1; J. Barlerena, 1.—Suma	12,50
Total.	231,90

SUSCRIPCIÓN

abierta por el Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya á favor del compañero José Güenaga, sentenced á la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y ciento cincuenta pesetas de multa.

	Pesetas
Suma anterior.	400,90
GALLARTA	
Lista núm. 1, 1,25; Lista núm. 3, 3,50; Lista núm. 4, 1,75; Lista núm. 5, 1.—Suma	7,50
Total.	408,40

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

El Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya ha acordado abrir una suscripción para costear los gastos de la campaña de propaganda que ha de emprender por la provincia.

Con el fin de tomar acuerdos para la constitución de una Cooperativa obrera de consumo se reunió el domingo en el café del Pacifico buen número de compañeros.

Los reunidos nombraron una comisión compuesta de ocho individuos.

En breve se celebrará una nueva reunión para discutir el reglamento y constituir la Sociedad.

Se reciben adhesiones en la relojería de Mendoza, San Francisco, 29; librería de Carretero, Hurtado de Amézaga, y Tipografía Popular, Fernández del Campo, 16, bajo.

Para evitar extravíos como el que ha sufrido, según se nos dice, una convocatoria de la Agrupación de Erandio, advertimos de nuevo que todas las comunicaciones que se nos envíen para el periódico tengan la dirección que se indica á la cabeza del mismo.

De todos modos, no respondemos de la seguridad del servicio de comunicaciones.

Anteayer se celebró en el Circo Gallístico de Achuri el mitin organizado por la Sociedad de Obreros peones en general.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Ciria, Goiburu, Iglesias (A.), Martínez (P.) y Seisedos, quienes abogaron por la organización y protestaron contra el proyecto de reformas en la administración local.

La concurrencia fué muy numerosa.

La Sociedad de Zapateros, en junta general celebrada el lunes último, acordó abrir una suscripción á favor de las Colonias escolares, respondiendo así á una circular que había recibido de la Comisión de dichas colonias.

También acordó, por indicación de la Sociedad de Zapateros de Madrid, encargarse de los trabajos preparatorios para la celebración del Congreso en que se ha de discutir el proyecto de Federación nacional del oficio.

Por falta de espacio aplazamos para otro número una carta de Vitoria y otros originales.

Sestao

En la asamblea celebrada por la Sociedad de Caldereros de Vizcaya se acordó que la recaudación se haga desde 1.º de julio próximo en los Centros Obreros de los pueblos en que se hallen establecidos los talleres.

Ténganlo en cuenta los asociados para los fines consiguientes.

La Arboleda

Organizado por la Sociedad de Carpinteros de Vizcaya se celebró el jueves 11 del corriente, en el Frontón de la Arboleda, un mitin de propaganda.

A las once y media de la mañana dió principio el acto con numerosa concurrencia.

Presidió Pérez, y usaron de la palabra Celaya, por la Sociedad de Barrenadores, y García, por la de Carpinteros. Ambos compañeros demostraron la necesidad de la unión de todos los trabajadores para defender sus intereses. Protestaron del odioso proyecto de reforma de la ley municipal del señor Maura, y encarecieron la necesidad de que todos los trabajadores de la cuenca minera apoyen moral y materialmente á los carpinteros en huelga.

Por causa de la lluvia hubo necesidad de ir al Centro Obrero y en él se tomó el acuerdo de que todas las Sociedades de la cuenca minera, así como la de Carpinteros de Vizcaya, ayuden eficazmente á los carpinteros en huelga de Arnabal.

Las Carreras

En el Centro Obrero de Las Carreras se celebró el jueves un mitin de protesta contra las reformas que el señor Maura trata de hacer en la administración local.

Hablaron Núñez (R.), Cabo y Villanueva, que fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al mitin.

Logroño

En la actualidad constituyen el Centro Obrero seis Sociedades de resistencia.

Estas se reunieron hace días para nombrar el Comité directivo de dicho Centro.

Los obreros del periódico *Heraldo de la Rioja* se han declarado en huelga por pretenderseles rebajar el precio de la mano de obra.

No habiendo podido la Empresa del *Heraldo* continuar publicando este periódico, ha solicitado y conseguido que se le proporcionen dos tipógrafos militares del regimiento de Ingenieros.

Las sociedades obreras federadas de Logroño han protestado contra el hecho escandaloso de que se obligue á los soldados á relevar á los obreros cuando éstos se declaran en huelga.

Unimos nuestra protesta á la de los obreros de Logroño.

Santander

Desde el jueves de la semana antepasada están en huelga los operarios de la sección de moldeadores de Altos Hornos, que se han visto precisados á adoptar tal resolución para impedir que se cometiera una injusticia con algunos compañeros á quienes se despidió con el pretexto de que no había trabajo, sabiéndose que la causa principal del despido obedecía á la pérdida de tres tubos de fundición que habían resultado inútiles por ineptitud del maestro, y de lo cual se quería hacer responsables á los obreros.

Hasta ahora sólo se ha presentado un traidor, llamado *José Leiva*.

Los huelguistas son once.

Asturias

Las dos Sociedades de Obreros panaderos que existen en Gijón han tratado de llegar á un acuerdo para fusionarse; pero no ha resultado el intento porque una de ellas presentaba como ineludible la condición de que la Sociedad, una vez hecha la fusión, no perteneciese á la Unión General de Trabajadores.

Excusado es decir que esta Sociedad está manejada por anarquistas.

Pontevedra

Dicen de Vigo que dos de los tres litógrafos reclutados en Bilbao por el *esquirol* Nicolás Arámburu, desconociendo el daño que ocasionaban á los huelguistas de «La Metalúrgica», abandonaron voluntariamente el trabajo, volviéndose al pueblo de donde procedían.

Por haber sido despedido sin causa justificada más de la mitad de los obreros canteros y peones que trabajaban en las obras de la fábrica y presa en construcción de Dorna (Santa María de Sacos), se han declarado en huelga los restantes, excepto el encargado Manuel Sieiro y el vigilante Castro Muñoz.

El número de huelguistas llega á doscientos.

Estén alerta los canteros y peones por si son solicitados para las obras de Dorna, cuyo contratista es don José Iglesias.

Orense

La Sociedad de Canteros ruega á todas las demás de su oficio de las localidades en donde se presente el excompañero y traidor *Alberto Chamadoira*, den aviso á dicha Sociedad, pues según se dice lleva de ésta una credencial falsa.

El mismo individuo es traidor á la causa del trabajo en la huelga pasada, ó sea en la de 1900 á 1901.

Alicante

Ha quedado definitivamente constituida en Catral la Sociedad de Trabajadores agrícolas, la cual ingresará en la Unión General de Trabajadores.

Barcelona

Ha quedado constituida la Sociedad de Silleros en enea, habiendo fijado su domicilio social en la calle de Còdols, 3, 1.º

Los compañeros que constituyen la expresada Sociedad, y que forman ya un buen número, se proponen asociar á todo el oficio con el fin de alcanzar algunas mejoras.

En un importante mitin celebrado hace días por los obreros sastres, todos los oradores se declararon partidarios de la supresión del trabajo á destajo, sistema que consideran perjudicialísimo para el oficio.

Entre estos compañeros domina la idea de presentar unas bases á los patronos tan

pronto como la Asociación tenga la fuerza necesaria para ello.

Al finalizar el mitin pidieron el ingreso en la Sociedad buen número de obreros.

La lucha que venían sosteniendo los obreros panaderos ha entrado en una nueva fase que hace esperar su pronta terminación con la victoria de los obreros.

Hace algunos días que se hallan en huelga los canteros de la montaña de Montjuich.

También se han declarado en huelga los obreros ladrilleros, los cuales piden aumento de jornal.

Los obreros del gas habían presentado hace tiempo una modesta demanda de aumento de jornal, sin que la Dirección se hubiese dignado escucharlos. Pero ahora, no sólo les ha escuchado, sino que ha tenido que ceder á sus pretensiones, ante la unión demostrada, efecto de la excelente organización que poseen.

El paro, que sólo duró un día, puso en grave aprieto á la poderosa Empresa Lebon, la cual no pudo suministrar ni la mitad del fluido necesario para el alumbrado, por lo cual la ciudad quedó una noche medio á oscuras.

La Sociedad de Obreros zapateros «La Igualdad» ha presentado á los industriales del oficio unas bases en las que pide la supresión del trabajo á destajo, la jornada de ocho horas, el jornal de 5, 4,50 y 4 pesetas y la reglamentación de algunos trabajos.

La misma Sociedad dirigirá un manifiesto á sus compañeros de toda España.

Entre las Sociedades obreras de Barcelona se agita la idea de prestar apoyo al Ateneo Obrero, á fin de que esta entidad pueda difundir con más desembarazo la cultura entre el elemento trabajador.

Pronto será un hecho la constitución de la Sociedad de Peluqueros-barberos de la misma localidad.

Tarragona

Trátase de constituir en Tortosa la Federación local de Sociedades obreras.

REUNIONES

Agrupación de Erandio

El día 20, á las ocho de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria con el fin de dar de baja á los afiliados que adeuden más de seis meses.

Los individuos que no quieran verse en este caso deberán presentarse al Comité antes de la fecha indicada ó á la misma asamblea para dar alguna satisfacción.

Sociedad de Modelistas de Vizcaya

El domingo próximo, á las diez de la mañana, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria.

CORRESPONDENCIA

Desierto.—C. B.—Recibidas 5,25 pesetas de paquetes.

Trubia.—J. A.—Recibidas por conducto de LA AURORA 6,75 pesetas de paquetes.

Astillero.—B. B.—Recibidas por conducto de LA VOZ 9 pesetas de paquetes.

Turón.—A. S.—Recibidas por conducto de LA AURORA 2 pesetas. Pagado no sé hasta qué fecha, por no saber cuando empieza su suscripción ó si es nueva.

Inglatera.—Dowlais.—Recibidas por conducto de EL SOCIALISTA 10,50 pesetas de un semestre de P. A. y V. I. hasta fin de noviembre actual, y otro semestre de E. M. hasta fin del año anterior.

Oviedo.—AURORA SOCIAL.—Abonadas á la Tipografía Popular por su cuenta y orden 40 pesetas.

Mieres.—A. S.—Por error de AURORA SOCIAL aparecían recibidas 16 pesetas y no eran más que 8. Tenéis pagado hasta fin de 1902.

Sestao.—I. S.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio.

Libros y folletos

EL DERECHO Á LA PEREZA, por Pablo Lafargue. Precio: 20 céntimos.